
Consiglio Comunale INT 1052 / 2025

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:

IN CIRCOSCRIZIONE 4, NEL QUADRILATERO SAN DONATO ALTO (VIA
SAN DONATO – VIA CIBRARIO – VIA MEDAIL – VIA GALVANI), SCIPPI,
FURTI  E  DANNI DA  SCASSO  SULLE  AUTO  PARCHEGGIATE  PER
APPROPRIAZIONI  INDEBITE DI  OGGETTI  DI  POCO VALORE,  DOVE IL
DANNO  ARRECATO  AI  PROPRIETARI  DEI  VEICOLI  RISULTA DI  GRAN
LUNGA  SUPERIORE  AL  VALORE  DELLA  REFURTIVA.  RICHIESTA
AGGIORNAMENTO SULLO STATO DEL CANTIERE IN VIA MEDAIL.

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

• numerosi residenti del quadrilatero compreso tra via San Donato, via Cibrario, via Medail e via
Galvani,  nel  quartiere  San  Donato  Alto,  ubicato  in  Circoscrizione  4,  segnalano  da  tempo
situazioni di crescente insicurezza urbana e di diffuso micro-crimine;

• in  particolare,  si  sono  moltiplicate  le  denunce  riguardo  a  scippi,  tentativi  di  furto  e
danneggiamenti  a veicoli  in  sosta,  finalizzati  alla  sottrazione di  oggetti  di  scarsissimo valore
economico (come flaconi  di  liquido lavavetri,  stracci,  piccoli  accessori  di  uso comune),  con
conseguente paradosso per cui il danno arrecato ai proprietari dei veicoli risulta di gran lunga
superiore al valore della refurtiva;

• si  registrano  inoltre  episodi  ulteriormente  gravi  e  inusuali,  come  testimoniato  anche  dalle
immagini  unite  al  presente  atto  per  formarne  parte  integrante  e  sostanziale  (allegati  1  e  2),
mediante i quali vengono sottratti elementi decorativi esterni in ottone dai portoni dei palazzi,
nonché targhette e placche metalliche riportanti divieti condominiali come quello di introdurre
materiale pubblicitario, segno di un contesto di particolare vulnerabilità del patrimonio urbano
privato e di un crescente senso di insicurezza tra i residenti;

• a  ciò  si  aggiunge la  persistente  situazione  di  degrado dovuta  al  cantiere  sito  in  via  Medail,
all’altezza dell’Ospedale Maria Vittoria testimoniato anche dalla fotografia unita al presente atto
per formarne parte integrante e sostanziale (allegato 3), che risulta fermo da circa un anno, senza
evidenti avanzamenti dei lavori né comunicazioni chiare circa la ripresa delle attività;
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• la  condizione  di  stallo  del  cantiere,  così  come  evidenziato  dall’immagine  fotografica,  crea
ulteriori disagi come la riduzione della sicurezza pedonale, la necessità di deviazioni per persone
fragili o con difficoltà motorie - tra le quali molte dirette all’ospedale, data la prossimità della
struttura - oltre alla perdita di numerosi posteggi, attualmente non utilizzabili in quanto occupati
da transenne e segnali di rimozione forzata;

CONSIDERATO CHE

• la  somma  degli  episodi  descritti  alimenta  un  clima  di  insicurezza  e  abbandono  percepito
fortemente da residenti, commercianti e utenti dell’area;

• la  presenza  di  un  cantiere  inattivo  per  un  periodo  così  prolungato  contribuisce  al  senso  di
degrado, oltre a rappresentare un ostacolo concreto alla mobilità quotidiana, in particolare per le
categorie più vulnerabili;

• rientra  tra  i  compiti  dell’Amministrazione  monitorare  e  intervenire  su  situazioni  di  criticità
pubblica, assicurando la tutela della sicurezza urbana, del decoro e della vivibilità degli spazi
comuni;

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. quali misure urgenti l’Amministrazione intenda adottare per contrastare i fenomeni descritti di
micro-criminalità, furti e danneggiamenti nel quadrilatero indicato, anche rafforzando il presidio
della Polizia Municipale;

2. se sia previsto o sia in previsione un piano specifico di prevenzione e controllo nel quartiere San
Donato Alto, vista la crescente frequenza delle segnalazioni e la loro particolare tipologia (furti
di componenti di arredo urbano privato, danneggiamenti da scasso che avvengono ripetutamente
ai veicoli, con sottrazione di oggetti di bassissimo valore);

3. da quanto tempo e’ aperto il cantiere in via Medail e quale sia lo stato dell’arte, le responsabilità
tecniche e le motivazioni che hanno portato al blocco dei lavori;

4. se  l’Amministrazione  disponga  di  un  cronoprogramma  aggiornato  relativo  alla  ripresa  e
conclusione dei lavori del cantiere in via Medail, entro quali tempi si preveda la restituzione
degli  stalli  di  sosta  attualmente  indisponibili  e  se  siano  previste  soluzioni  temporanee  per
mitigare la carenza di parcheggi nell’area, fortemente utilizzati non solo dai residenti ma anche
dagli utenti del vicino Ospedale Maria Vittoria.

Torino, 27/11/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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Si dichiara che sono parte integrante della presente interpellanza gli allegati riportati a seguire 1, archiviati
come file separati dal testo dell'interpellanza sopra riportato:

 1. Allegato_1_-_San_Donato_portone_parte_destra.jfif 

 2. Allegato_2_-_San_Donato_portone_parte_sinistra.jfif 

 3. Allegato_3_-_Cantiere.jfif 

1 L'impronta degli allegati rappresentata nel timbro digitale QRCode in elenco è quella dei file pre-esistenti alla firma 
digitale con cui è stata sottoscritta l'interpellanza
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